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ΡΥΘΜΟΣ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ  
 

• Όταν δύο µεγέθη x, ψ συνδέονται µε το τύπο ψ=f(x) και το x µεταβάλλεται, τότε 
προφανώς µεταβάλλεται και το ψ 

• Το πόσο ‘ γρήγορα’ αυξάνεται ή µειώνεται το ψ όταν το x µεταβάλλεται, το εκφράζει ο 
ρυθµός µεταβολής του ψ συναρτήσει του x, που δεν είναι τίποτα άλλο από τη πρώτη 
παράγωγο του ψ, δηλαδή την f x)′(   π.χ. Ο όγκος σφαίρας συναρτήσει της ακτίνας της r 

δίνεται από το τύπο  34 π r
3

V(r)= . Αν ο όγκος µεταβάλλεται συναρτήσει της ακτίνας 

δηλαδή η ανεξάρτητη µεταβλητή είναι η ακτίνα τότε ο ρυθµός µεταβολής του όγκου V 

ως προς την ακτίνα θα είναι  34=V r)=( π r ) r
3

2dV
dr

′( ′ = 4 π  . ΠΡΟΣΟΧΗ αν ο όγκος 

µεταβάλλεται συναρτήσει του χρόνου, δηλαδή η ανεξάρτητη µεταβλητή είναι ο χρόνος, 
τότε ο ρυθµός µεταβολής του όγκου V ως προς το χρόνο, θα είναι 

3 24= V r(t))  r t) = ( π r (t r t) r t)
3

dV
dt

′( ′( π (  ′(i ))′ = 4 i , διότι συναρτήσει του χρόνου 

µεταβάλλεται και η ακτίνα της σφαίρας, δηλαδή ο όγκος παραγωγίζεται ως σύνθεση 
συναρτήσεων. Το αν η ανεξάρτητη µεταβλητή είναι η ακτίνα ή ο χρόνος θα καθορίζεται 
στην εκφώνηση του προβλήµατος. 

• Στις ασκήσεις θεωρείται γνωστό ότι S΄(t)=v(t) και α(t)=v΄(t)=S΄΄(t) δηλαδή η παράγωγος 
της συνάρτησης θέσης είναι η ταχύτητα και η παράγωγος της ταχύτητας δηλαδή η 
δεύτερη παράγωγος της συνάρτησης θέσης είναι η επιτάχυνση 

• Επίσης αν το κέρδος συµβολίζεται µε P(t), η είσπραξη (έσοδα) µε E(t) και το κόστος µε 
Κ(t) τότε αντίστοιχα το οριακό κέρδος, είσπραξη, κόστος θα είναι η πρώτη παράγωγος 
του κέρδους P΄(t), είσπραξης E΄(t), κόστους K΄(t). Θεωρείται γνωστό ότι P(t)=E(t)-Κ(t) 
άρα και P΄(t)=E΄(t)-K΄(t). 

• Στα προβλήµατα ρυθµού µεταβολής συνήθως ακολουθούµε τη παρακάτω πορεία: 
 Γράφουµε µία σχέση που συνδέει τα µεγέθη του προβλήµατος 
 Εκφράζουµε µε τη βοήθεια µαθηµατικών τύπων όλα τα µεγέθη συναρτήσει µιας 

µεταβλητής. Οι µαθηµατικοί τύποι που χρησιµοποιούµε είναι:  
 Τύποι εµβαδών, περιµέτρων και όγκων 
 Όταν έχουµε µεταβολή γωνίας σε ορθογώνιο τρίγωνο χρησιµοποιούµε τους 
τύπους της τριγωνοµετρίας 

απέναντι κάθετο απέναντι κάθετο προσκείµενη κάθετοεφθ= ,  ηµθ= ,  συνθ=
προσκείµενη κάθετο υποτείνουσα υποτείνουσα

 

 Όταν έχουµε τυχαία γωνία χρησιµοποιούµε νόµο συνηµίτονων 
 2 2 2α =β +γ -2βγσυνΑ

 Όταν το πρόβληµα περιγράφει τη κίνηση ενός υλικού σηµείου πάνω στη γραµµή 
ψ=f(x) χρησιµοποιούµε την εξίσωση της γραµµής. Αν η κίνηση γίνεται σε 
συνάρτηση µε το χρόνο t τότε για να περιγράψουµε τη κίνηση ορίζουµε δύο 
συναρτήσεις χ(t)-τετµηµένη του υλικού σηµείου-, ψ(t)-τεταγµένη του υλικού 
σηµείου- µε ανεξάρτητη µεταβλητή το χρόνο t  οι οποίες προσδιορίζουν τις 



συντεταγµένες του υλικού σηµείου κάθε χρονική στιγµή t. 

 

Cf

Μ(x(t),ψ(t)) 

ψ(t) 
ψ=f(x) 

x(t)

 Όταν έχουµε κίνηση σε κατακόρυφους άξονες χρησιµοποιούµε το Πυθαγόρειο 
θεώρηµα 

 Αν από το σχήµα έχουµε δύο τρίγωνα, εξετάζουµε αν είναι όµοια και τότε 
παίρνουµε το λόγο οµοιότητας 

 όταν ένα υλικό σηµείο κινείται κατά µήκος ενός άξονα, τότε για να 
περιγράψουµε τη κίνηση του υλικού σηµείου ορίζουµε µια συνάρτηση S που µας 
δίνει την τετµηµένη S(t) του υλικού σηµείου κάθε χρονική στιγµή t. 

 Παραγωγίζουµε τη σχέση  
 Αντικαθιστούµε όλα τα γνωστά µας στοιχεία, έχοντας υπόψη ότι, όταν αυξάνεται 
ένα µέγεθος βάζω πρόσηµο ‘+’ ενώ όταν ελαττώνεται ‘- ’  


